
IME-USP – MAT105 
T21 (IF) e T42 (IME) 
 
Exercícios da Nota Explicativa V2 (Produto Escalar) 
 

1) Determine um vetor unitário e ortogonal aos vetores: 
𝑢"⃗ = (3,1, −1) e 𝑣⃗ = (−1,1,1). 
 
Seja 𝑤""⃗ = (𝑥, 𝑦, 𝑧) o vetor procurado. 
 
Tem-se:  
𝑢"⃗ ⊥ 𝑤""⃗ 	⟺ 〈𝑢"⃗ , 𝑤""⃗ 〉 = 0   (1) 
𝑣⃗ ⊥ 𝑤""⃗ 	⟺ 〈𝑣⃗, 𝑤""⃗ 〉 = 0   (2) 
‖𝑤""⃗ ‖ = 1   (3) 
 
Representando as condições algebricamente, tem-se: 
 
De (1):   3𝑥	 + 𝑦 − 𝑧 = 0 
De (2):  −𝑥 + 	𝑦 + 𝑧 = 0 
De (3):  𝑥! + 𝑦! + 𝑧! = 1 
 
Resolvendo o sistema: 
(1)+(2):  2𝑥 + 2𝑦 = 0 ⟺ 𝑦 = −𝑥  (4) 
Subst. (4) em (2): −𝑥 − 𝑥 + 𝑧 = 0 ⟺ 𝑧 = 2𝑥  (5) 
Subst. (4) e (5) em (3):  𝑥! + (−𝑥)! + (2𝑥)! = 1	 ⇒ 6𝑥! = 1 ⇒ 𝑥! = "
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2) Sendo ACBD um tetraedro regular de aresta unitária, calcule 〈𝐴𝐵"""""⃗ , 𝐷𝐴"""""⃗ 〉. 

 

 
 
Note que ABCD é tetraedro regular de aresta unitária, logo: 
 

D𝐴𝐵"""""⃗ D = D𝐴𝐵"""""⃗ D = 1 
 

∠F𝐴𝐵"""""⃗ , 𝐷𝐴"""""⃗ G = 120& 
 
Pela definição (geométrica) do produto escalar: 
    

〈𝐴𝐵"""""⃗ , 𝐷𝐴"""""⃗ 〉 = D𝐴𝐵"""""⃗ DD𝐷𝐴"""""⃗ D 𝑐𝑜𝑠 120 = 1. 1. K−
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